
 

ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΙΤΕΑΣ-Β’ΛΥΚΕΙΟΥ 

Α’ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ-ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: 

Η ΤΕΧΝΗ ΤΗΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ΩΣ ΜΕΣΟ ΕΚΦΡΑΣΗΣ 
ΚΑΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ… 

ΑΠΌ ΤΟ ΧΘΕΣ ΩΣ ΤΟ ΣΗΜΕΡΑ 

Η Ιστορία της Φωτογραφίας 

Οι φωτογραφικές µηχανές από το παρελθόν έως και σήµερα: Υπάρχουν φωτογραφίες που είναι 
πραγµατικά έργα τέχνης, άλλες που είναι ιστορικές µαρτυρίες, φωτογραφίες που µπορούν να 
µεταβάλουν την διάθεση και τα συναισθήµατα ενός ανθρώπου σε λίγα µονο λεπτά και 
φωτογραφίες που έριξαν κυβερνήσεις. Συνεπώς,  η αποτύπωση της εικόνας σε χαρτί αποτελεί µια 
από τις σηµαντικότερες εφευρέσεις του ανθρώπινου πολιτισµού και µια τεχνολογική και 
επιστηµονική εξέλιξη. Eίναι µια διαφορετική µορφή τέχνης. Μια ιστορική αναδροµή στην εξέλιξη 
της φωτογραφίας, από τα αρχαιοελληνικά χρόνια µέχρι και σήµερα είναι σίγουρα ενδιαφέρουσα. 

Γύρω στο 350 π.κ.ε. Ο Αριστοτέλης περιγράφει τον τρόπο που λειτουργεί η camera obscura, η 
απλούστερη µορφή µηχανής, που στην ουσία καθρεπτίζει την εικόνα που βλέπουµε από το 
σκόπευτρο. 

Το 1000. µ.κ.ε. Ο Άραβας σοφός Αλχαζέν, µετέφρασε την περιγραφή της µηχανής του 
Αριστοτέλη στη γλώσσα του για τον λαό του. 

Το 1490 η camera obscura ήταν η πρώτη µεταφερόµενη φωτογραφική κατασκευή. ∆εν µπορούµε 
να την πούµε ακριβώς φωτογραφική µηχανή, διότι δεν διέθετε φιλµ και φακό. Ο Λεονάρντο ντα 
Βίντσι, γνώριζε και πιθανότατα χρησιµοποιούσε τις δυνατότητες αυτής της κατασκευής. 

Το 1530 ο Ντανιέλ Μπαρµπάρο τοποθέτησε πρώτος τον φακό στην camera obscura για καλύτερα 
αποτελέσµατα. 

Το 1550 ο Τζιρόλαµο Καρντάνο τοποθέτησε στο φακό και το µηχανισµό των διαφραγµάτων για 
να πετυχαίνει µεγαλύτερη ευκρίνεια. 

Το 1558 ο Τζιοβάνι Μπατίστα Ντέλα Πόρτα, στο βιβλίο του που ασχολείται µε τη φύση, 
σχεδιάζει και δίνει πλήρη περιγραφή της camera obscura. 

Το 1604 ο Ιταλός, φυσικός, Άγγελος Σάλα, παρατήρησε ότι κάποιες ενώσεις του αργύρου, 
άλλαζαν χρώµα στο φως του ήλιου, µαύριζαν. ∆εν βρήκε όµως κάποιο τρόπο για να διατηρήσει 
αυτήν την αλλαγή. 

Γύρω στο 1600-1620 φαίνεται ότι εµφανίστηκε η πρώτη φορητή µηχανή σε λογικές διαστάσεις, 
ώστε να µεταφέρεται απο δύο άτοµα, camera obscura, πρόγονος της σηµερινής φωτογραφικής 
µηχανής. Τη χρησιµοποιούσε ο αυστριακής καταγωγής αστρονόµος Γιόχαν Κέπλερ. Με αυτή 
σκιτσάριζε σε µεγάλο µέγεθος χαρτιού τοπία µε µεγάλη ακρίβεια. Στην κυριολεξία έστηνε µια 
σκηνή σε ένα χώρο, κλείνονταν µέσα και σχεδίαζε µε το λίγο φως που περνούσε µέσα από το 
υποτυπώδες οπτικό σύστηµα. Σήµερα το κάνουµε  απλά µε ένα κλικ. 



 

Το 1676 έχουµε την πρώτη µηχανή µε µεταβλητή εστιακή απόσταση και καθρέπτη αναστροφής 
της εικόνας, κατασκευή του Γιόχαν Στουρµ, γερµανού µαθηµατικού. 

Μετά τα πράγµατα δείχνουν πως φωτοµηχανικά δεν µπορούσαν να γίνουν πολλά πράγµατα 
ακόµη, χρειαζόταν και η χηµεία. Μέχρι την εµφάνιση της δαγεροτυπίας (είδος φωτογραφικής 
αποτύπωσης http://el.wikipedia.org/wiki/Νταγκεροτυπία) οι µηχανές αυτές χρησιµοποιούσαν 
απλό χαρτί, πάνω στο οποίο σκιτσάριζαν το είδωλο. Πολλοί ζωγράφοι βρήκαν την κατασκευή 
αυτή πολύτιµη στο να σχεδιάζουν µε ακρίβεια εικόνες µε προοπτική και τοπία. Είναι µυστήριο 
όµως γιατί αργότερα µερικοί από αυτούς δεν δέχονταν τη φωτογραφία ως µορφή τέχνης. 

Το 1725 ένας ακόµη ερευνητής, ο Γερµανός Ιωάννης Σουλτζ, κατάφερε να πάρει µια εφήµερη 
φωτογραφία χρησιµοποιώντας άλατα αργύρου, που άφηνε να εκτεθούν στο φως του ήλιου. 

Το 1800 ο Σερ Γουίλιαµ Χέρσελ ανακαλύπτει την υπέρυθρη ακτινοβολία. Σήµερα έχουµε το 
υπέρυθρο φιλµ που δίνει φωτογραφίες µε βάση τον υπέρυθρο φωτισµό, γι’ αυτό και τα 
αποτελέσµατα είναι διαφορετικά από αυτό που βλέπουν τα µάτια µας. 

Το 1802 οι Ντάουι και Γουέντζγουντ καταφέρνουν να εκτυπώσουν περιγράµµατα διαφόρων 
αντικειµένων, χωρίς τη χρήση φωτογραφικής µηχανής ή µηχανής εκτύπωσης. Τα είδωλα αυτά δεν 
µπορούν ακόµη να τα σταθεροποιήσουν µε τη στερέωση που θα ανακαλυφθεί λίγα χρόνια 
αργότερα. 

Το 1816 ο Νιεπς παίρνει τις πρώτες πειραµατικές φωτογραφίες αντικειµένων, χωρίς φωτογραφική 
µηχανή, που ακόµη όµως δεν µπορεί να σταθεροποιήσει. 

Το 1821 ο Σερ Τζον Χέρσελ χρησιµοποιεί το υποσουλφίτ (βασικό συστατικό του στερεωτή, το 
θειοθειϊκό νάτριο) και πετυχαίνει να σταθεροποιήσει το είδωλο. Η πραγµατική εφαρµογή όµως 
της χρήσης αυτής θα έρθει αργότερα (1839). 

Το 1826 ο Νιεπς είναι ο πρώτος που κατάφερε να καταγράψει εικόνες µε τη βοήθεια του φωτός 
και να τις διατηρεί. Ο πρώτος αυτός φωτογράφος πέθανε σαν όλους τους πρωτοπόρους, φτωχός 
και άγνωστος. 

Το 1829 ο Νιεπς και ο Νταγκέρ υπογράφουν ένα συµβόλαιο συνεργασίας και αρχίζουν να 
ενηµερώνουν ο ένας τον άλλον για την πρόοδό τους πάνω στη φωτογραφία. 

Το 1833 ο Φοξ Ταµπλότ στην Αγγλία ήταν ακόµη ένας ανήσυχος µαθηµατικός, που είχε τις ίδιες 
ιδέες µε τον Νταγκέρ και τον Νιεπς, αλλά αγνοούσε τι είχαν καταφέρει. Κατάφερε να πάρει 
αρνητικές φωτογραφίες σε χαρτί και να τις σταθεροποιήσει. Το 1835 η πρώτη αρνητική 
φωτογραφία του Τάλµποτσε χαρτί, το παράθυρο του σπιτιού του, ήταν γεγονός. 

Το 1837 ο Νταγκέρ χρησιµοποιεί το θαλασσινό αλάτι για να σταθεροποιεί τις δαγεροτυπίες 
του.Το 1839 είναι η χρονιά δηµοσιοποίησης της εφεύρεσης της φωτογραφίας στη Γαλλία. Η 
Ακαδηµία των Επιστηµών αναγνωρίζει επίσηµα τη µέθοδο του Νταγκέρ (Daguerre). 

Το 1839 ένας ακόµη Γάλλος, δηµόσιος υπάλληλος, ο Ιππόλυτος Μπαγιάρ, κατάφερε να παίρνει 
θετικές φωτογραφίες σε χαρτί και να παρουσιάσει την πρώτη φωτογραφική έκθεση. 

Το 1840 ο Γουόλκοτ ανοίγει το πρώτο φωτογραφείο στη Νέα Υόρκη για φωτογράφηση 
πορτρέτων. Σχεδιάζεται ο πρώτος φωτογραφικός φακός που έγινε µε µαθηµατικούς τύπους και 
κατασκευάστηκε λίγο αργότερα από τον Βοϊκτλάιντερ. 



 

Το 1841 ο Τάµπλοτ είχε τελειοποιήσει την εφεύρεσή του, οι χρόνοι έκθεσης ήταν περίπου 30 
δευτερόλεπτα και έβγαζε ανάτυπα ξαναφωτογραφίζοντας την πρώτη αρνητική φωτογραφία. Ο 
Τάµπλοτ αποκτά την ευρεσιτεχνία της φωτογραφικής µεθόδου του αρνητικό/θετικό πάνω σε 
χαρτιά ιωδιούχου αργύρου. Την πατέντα του ονοµάζει καλοτυπία (από το ελληνικό κάλλος). 

Το 1843, τέσσερα χρόνια µετά την αναγνώριση της εφεύρεσης της φωτογραφίας στη Γαλλία, 
έχουµε και στην Αγγλία ένα σηµαντικό φωτογράφο, τον Οκτάβιο Χιλ. Οι φωτογραφίες του  
ακόµη και σήµερα θεωρούνται αξεπέραστες. Μια ακόµη φωτογραφική µέθοδος, αυτή της 
καλοτυπίας, ανακαλύφθηκε από τον Φοξ Τάµπλοτ, περίπου την ίδια εποχή µε τη δαγεροτυπία. 

Το 1844 εκδίδει ο Τάµπλοτ το πρώτο του βιβλίο µε φωτογραφίες. 

Το 1846 ο Γάλλος, χηµικός, Λουδοβίκος Μενάρ, ανακάλυψε ότι η νιτρική κυτταρίνη, όταν 
διαλυόταν σε µίγµα οινοπνεύµατος και αιθέρα, έδινε ένα κολλώδες υγρό. Αυτό, όταν στέγνωνε 
γινόταν µια σκληρή, άχρωµη και διάφανη ουσία, το γνωστό ως κολλόδιο. Στην αρχή 
χρησιµοποιήθηκε στη χειρουργική. 

Το 1847 έχουµε την πρώτη πλάκα , το πρώτο αρνητικό φιλµ σε τζάµι. Παρουσιάστηκε στη 
Γαλλική Ακαδηµία Επιστηµών, από τον Άµπελ Νιέπς. Ήταν εύθραυστο και βαρύ υλικό και για τη 
συγκράτηση της ευαίσθητης στο φως επίστρωσης, είχε χρησιµοποιηθεί λεύκωµα αυγού. Την ίδια 
χρονιά τελειοποιείται η µέθοδος της καλοτυπίας. 

Το 1848 ο Νιέπς ντε Σαιν Βίκτορ χρησιµοποιεί το γυαλί σαν βάση των αρνητικών. 

Το 1849 ο Σερ Ντ. Μπριούστερ, ανακαλύπτει το στερεοσκόπιο 

Το 1850 ο  Άγγλος, χηµικός, Ροβέρτος Μπίγκχαµ, πάντρεψε το κολλόδιο µε τη φωτογραφία. Οι 
πλάκες αυτές φωτογράφιζαν όσο ακόµη το κολλόδιο ήταν σε υγρή µορφή, κάτι που δεν ήταν 
άνετο για ένα φωτογράφο στη δουλειά του. Το καλό όµως ήταν οι σύντοµοι χρόνοι έκθεσης, γύρω 
στα πέντε δευτερόλεπτα. 

Το 1851 οι Σκοτ και Άρτσερ, αντικατέστησαν τη µέθοδο του υγρού κολλοδίου µε πλάκες, που 
έγινε το κύριο σύστηµα φωτογράφησης για αρκετά χρόνια µετά. Οι Γουίπλ και Τζόουνς 
ανακαλύπτουν µια παρόµοια µέθοδο στην Αµερική, όπου το πίσω µέρος του γυαλιού ήταν 
βαµµένο µαύρο, για να φαίνεται η φωτογραφία σαν θετική 

Το 1852 ο Α. Μάρτιν και η φεροτυπία του είναι µια παραλλαγή της αµβροτυπίας, αλλά επάνω σε 
µαυρισµένο µέταλλο, την ίδια χρονιά, έχουµε και την πρώτη στερεοσκοπική µηχανή µε δύο 
φακούς, φτιαγµένη από τον Ντάνκερ. 

Το 1853 αναφέρεται ιστορικά σαν το πρώτο, γνωστό επαγγελµατικό φωτογραφικό εργαστήριο, 
αυτό του Γάλλου Ναντάρ στο Παρίσι. 

Το 1853 τη χρονιά αυτή έχουµε το πρώτο φωτογραφείο του Φίλιππου Μάργαρη στην Αθήνα και 
τις πρώτες καλοτυπίες τραβηγµένες από Έλληνα φωτογράφο. 

Το 1855 έχουµε φωτογραφίες από τον πόλεµο στην Κριµαία, από τους Ρότζερ Φέντον και Τζέιµς 
Ρόµπερτσον (οι πρώτοι πολεµικοί φωτορεπόρτερ). Την ίδια χρονιά ο Πουατεβίν τυπώνει 
φωτολιθογραφίες επάνω σε πέτρα. Η µέθοδος αυτή είναι γνωστή σαν µέθοδος εκτύπωσης 
διχρωµικού καλίου 

Το 1856 η πρώτη σειρά αεροφωτογραφιών από αερόστατο. 



 

Το 1857 η πρώτη αεροφωτογράφηση µε αερόστατο από τον Ναντάρ, πάνω από το Παρίσι. Ο 
Ναντάρ κατάφερε και τράβηξε συνολικά 70 φωτογραφίες. Έχουµε την πρώτη στεγνή πλάκα. 

Το 1861 ο Μάξουελ και η πρώτη έγχρωµη αναπαραγωγή µε χρήση τριών µαυρόασπρων 
διαφανειών µε τη χρήση φίλτρων των τριών βασικών χρωµάτων. 

Το 1865 ο Χουάιτ χρησιµοποιεί τη σκόνη µαγνησίου στην πρώτη φορητή, τεχνητή φωτιστική 
πηγή. Το πρώτο φλας είναι πραγµατικότητα. 

Το 1866 ο Μ. Σάντζεζ κατασκευάζει φωτογραφικό χαρτί µε βαριούχο επίστρωση. 

Το 1868 έχουµε τη µέθοδο έγχρωµης εκτύπωσης µε την αφαιρετική τριχρωµία. Οι Ντουκός ντι 
Χάουρον (Ducow dy Hauron) και Γκρος έφτασαν σχεδόν µαζί στην περιγραφή αυτής της 
µεθόδου, από διαφορετικό δρόµο. 

Το 1870 ο Νταγκρόν τυπώνει τις πρώτες µικροφωτογραφίες και τις εµπιστεύεται σε ταχυδροµικά 
περιστέρια κατά τη διάρκεια της πολιορκίας του Παρισιού. Την ίδια χρονιά, η εφηµερίδα New 
York Daily Graphic, παίρνει τον πρώτο µόνιµο φωτορεπόρτερ στο προσωπικό της. 

Το 1871 ο Μάντοξ κατασκευάζει τις πρώτες στεγνές πλάκες µε επικάλυψη βρωµιούχου αργύρου 
και ζελατίνας. 

Το 1872 ο Ζιλό ανακαλύπτει τη φωτοτσιγκογραφία (φωτογραφική προσβολή πλάκας 
ψευδαργύρου). 

Το 1873 ο Βόγκελ πετυχαίνει µε την προσθήκη χρωστικών ουσιών να κάνει το µαυρόασπρο φιλµ 
ευαίσθητο και στο πράσινο. 

Το 1879 κατασκευάζονται οι πρώτες γυάλινες πλάκες βιοµηχανικής παραγωγής από τον Γεώργιο 
Ίστµαν. 

Το 1880 έχουµε την πρώτη εκτύπωση φωτογραφίας σε εφηµερίδα µε τη µέθοδο της 
φωτοτσιγκογραφίας. 

Το 1882 αρχίζει η βιοµηχανική παραγωγή ορθοχρωµατικών πλακών 

Το 1885 ξεκινά το πρώτο φωτογραφικό κίνηµα για φυσικότητα µε τον Πίτερ Έµερσον. 

Το 1888 το πρώτο φιλµ (αµερικάνικο) Ίστµαν και τη χρονιά αυτή έχουµε την πρώτη Kodak µε 
ρολό φιλµ. Η πρώτη, προσιτή στον κόσµο φωτογραφική µηχανή του 1888, που παρουσίασε ο 
Γεώργιος Ίστµαν. 

To 1889 κυκλοφορεί ο πρώτος αναστιγµατικός φακός από το εργοστάσιο Zeiss .Tο πρώτο φιλµ 
που µπορεί να φορτιστεί στη φωτογραφική µηχανή, ακόµη και σε φως ηµέρας. 

Το 1890 ο Χάρτερ & ο Ντρίφιλντ, οι πατέρες της φωτογραφικής φωτοµετρίας. 

Το 1891 από τον Maxwell και τον βοηθό του Thomas Sutton και η µέθοδος έγχρωµης 
φωτογραφίας. 

Το 1895 στο Παρίσι γίνεται η πρώτη κινηµατογραφική προβολή, γνωστή ως «The Factory» 

Το 1896 για πρώτη φορά γκαλερί τέχνης παρουσιάζει φωτογραφίες . 



 

Το 1904 ο Αύγουστος Λουµιέρ πήρε την πρώτη έγχρωµη φωτογραφία. 

Το 1906 ο Ράτεν και ο Γουέινράιτ, παρουσίασαν την πρώτη παγχρωµατική πλάκα. 

Το 1908 η πρώτη τηλεφωτογραφία είναι γεγονός. 

Το 1911-13:  Έχουµε την πρώτη από τα 30 δοκιµαστικά µοντέλα της πλέον διάσηµης 
φωτογραφικής µηχανής µικρού µεγέθους, τη γνωστή Leica και από το 1925 έχουµε µαζική 
παραγωγή.Ο Ρούντολφ Φίσερ παρουσίασε την πρώτη εµουλσιόν µε τρεις έγχρωµες επιστρώσεις, 
µία για κάθε χρώµα. Έχουµε µαζικές φωτογραφικές εκτυπώσεις µε θέµατα µόδας στο περιοδικό 
Vogue. 

Το 1916 κυκλοφορεί το πρώτο Agfachrome από την Agfa (φιλµ). 

Το 1920 ο Άλφρεντ Στίγκλιτζ και µια παρέα φωτογράφων της εποχής, δηµιουργούν ακόµη ένα 
φωτογραφικό κίνηµα. Ο αναστιγµατικός φακός Tessar, είναι ακόµη ένα ιστορικό φωτογραφικό 
επίτευγµα που υπάρχει ακόµη και σήµερα σε φωτογραφικές µηχανές. Έχουµε επίσης το πρώτο 
τρίφυλλο µεταλλικό κλείστρο. 

Το 1921-28: ο Ε. Μπέλιν είναι ο άνθρωπος που πετυχαίνει να εκπέµψει και πάρει εικόνα µε τη 
βοήθεια ασυρµάτου. 

Η πρώτη Leica κυκλοφορεί στη Γερµανία και είναι η µηχανή που µε την ποιότητά της και το 
µικρό της µέγεθος έδωσε στο φωτογράφο τη µεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων και σιγουριά µέχρι 
σήµερα. Η Ermanox είναι ακόµη µια αξιόλογη µηχανή, αγαπητή σε πολλούς φωτογράφους της 
εποχής αυτής, για το πολύ φωτεινό της φακό. 

Το 1928 ακόµη µια ιστορική φωτογραφική µηχανή κυκλοφορεί στη Γερµανία, η Rolleiflex, που 
είναι φτιαγµένη από τους Φρανκ και Χάιντεκε. Χρησιµοποιεί µεγαλύτερο φιλµ από τη Leica . 

Το 1932 ιδρύεται το γκρουπ F64 που µέλη του είναι φωτογράφοι σαν τον Άσελ Άνταµς, 
Γουέστον, Ντοροθέα Λανγκ που άφησαν µερικές από τις οµορφότερες φωτογραφίες.Έχουµε και 
το πρώτο φωτοηλεκτρικό φωτόµετροWeston. 

Το 1935 το πρώτο έγχρωµο, θετικό φιλµ για έγχρωµες διαφάνειες, το Kodachrome, από το 
εργαστήριο ερευνών του Ίστµαν είναι πραγµατικότητα χάρη στους Λεοπόλδο Μέινς και 
Λεοπόλδο Γκοντόφσκι. Επίσης την ίδια χρονιά έχουµε από τον Λαπόρτ το πρώτο ηλεκτρονικό 
φλας. 

Το 1936 παρουσιάζεται η πρώτη µέθοδος παρασκευής έγχρωµης διαφάνειας από τους Μέινς και 
Κοντόφσκι, που λίγο αργότερα θα γίνει το πρώτο έγχρωµο θετικό φιλµ για διαφάνειες, το 
Kodachrome. Παρουσιάζονται δύο σηµαντικές φωτογραφικές µηχανές: η Exacta, που είναι και η 
πρώτη µονορεφλέξ για φιλµ 24×36, και η Argus. 

Το 1940-47: Η φωτογραφία µπαίνει στο Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης στη Νέα Υόρκη.  
Κυκλοφορεί το έγχρωµο φωτογραφικό χαρτί AgfaColor για εκτύπωση έγχρωµων φωτογραφιών. 
Κυκλοφορεί το πρώτο Ektachrome έγχρωµο, θετικό φιλµ της Kodak. 

Το 1948 κυκλοφορεί η πρώτη Polaroid. Ο Dennis Gabor διατυπώνει τη βασική θεωρία της 
ολογραφίας.  Iδρύεται το ποιο γνωστό φωτοειδησεογραφικό πρακτορείο στον κόσµο, το Magnum. 

Το1950-59: Γίνεται η πρώτη έκθεση φωτογραφικών στην Κολωνία της Γερµανίας, η Photokina. 
Έχουµε τις πρώτες φωτογραφίες της γης από δορυφόρο. 



 

Το 1963 κυκλοφορεί η µέθοδος εκτύπωσης έγχρωµων φωτογραφιών από έγχρωµες, θετικές 
διαφάνειες (Cibachrome). 

Το 1967-73: Ιδρύεται στο Παρίσι το φωτοειδησεογραφικό πρακτορείο Gamma. Στην Αρλ γίνεται 
η πρώτη διεθνής φωτογραφική συνάντηση. Ιδρύεται το πρακτoρείο Sigma. 

Το 1997 βλέπουµε τις πρώτες ψηφιακές φωτογραφίες από τον Άρη. 

Η πρώτη φωτογραφία:  Το 1816 ο Γάλλος εφευρέτης Joseph -Nicephone Niepce τράβηξε την 
πρώτη φωτογραφία που έγινε γνωστή µε τον τίτλο θεά από το παράθυρο του. Ο ίδιος την ονόµασε 
“retinas“ (Αµφιβληστροειδείς χιτώνας µατιού). Ήταν ένα αρνητικό και η εικόνα εξαφανίστηκε 
επειδή στο φως της ηµέρας γίνεται απολύτως µαύρο. Απεικονίζει ένα αγροτικό σπίτι στην Γαλλία, 
τραβήχτικε συµπτωµατικά και απαίτησε 8 ώρες για να εµφανισθεί. Το 1826 κατάφερε να 
σταθεροποιήσει την εικόνα πάνω στο χαρτί. 

Έτσι άρχισε η τεχνολογία που επιτρέπει σήµερα να καταγράφονται εικόνες ανθρώπων, γεγονότων 
γεωγραφικών περιοχών και διευκολύνεται η επικοινωνία. Η µέθοδός του ονοµάστηκε ηλιογραφία. 
Παράλληλα, ο Νταγκέρ, αλληλογραφεί µε τον Νιεπς και αναπτύσσει και αυτός τη µέθοδό του, 
που µας έδωσε τις θαυµάσιες δαγεροτυπίες. 

Σήµερα, η τεράστια γκάµα από φωτογραφικές µηχανές και όλα τα είδη που τις συνοδεύουν, έχουν 
οδηγήσει πολύ κόσµο στην επαγγελµατική ή ερασιτεχνική ενασχόληση µε τον τοµέα της 
φωτογραφίας. 

Υπάρχουν αυτοί που προτιµούν την «παραδοσιακή» φωτογραφική µηχανή ή αλλιώς αναλογική 
φωτογραφική µηχανή. Από την άλλη είναι οι λάτρεις της ψηφιακής τεχνολογίας και των 
ψηφιακών φωτογραφικών µηχανών. Ανάλογα λοιπόν µε τις προσωπικές προτιµήσεις του καθενός, 
µε την οικονοµική δυνατότητα και τις ανάγκες του, µπορεί να επιλέξει ανάµεσα σε µια τεράστια 
γκάµα προϊόντων από φωτογραφικές µηχανές (αναλογικές ή ψηφιακές) και των αξεσουάρ που τις 
συνοδεύουν. Oι Πρωτοπόροι της Φωτογραφίας 

 

ANGELO SALA (1576 - 1637) 

Αυτοδίδακτος χηµικός, πειραµατίστηκε µε τα άλατα του αργύρου και το 1614 δηµοσίευσε ότι ο 
νιτρικός άργυρος και το χαρτί που ήταν τυλιγµένος, µαύρισαν εξαιτίας του ήλιου. Παρόµοιες 
παρατηρήσεις είχε κάνει και ο Robert Boyle άλλα είχε δώσει την λανθασµένη εξήγηση, ότι αυτό 
συµβαίνει εξαιτίας του αέρα και όχι εξαιτίας του ηλιακού φωτός. 

 

JOHANN HEINRICH SCHULZE (1687 - 1744) 

Γερµανός καθηγητής στο πανεπιστήµιο του Altdorf απέδειξε πειραµατικά ότι ο νιτρικός άργυρος 
µαυρίζει στο φως και όχι εξαιτίας της θερµότητας. Και είναι ο πρώτος που έκανε φωτογράµµατα 
µε µάσκες από χαρτί. Τα αποτελέσµατα του ήταν προσωρινά γιατί δεν είχε βρει τρόπο να 
στερεώνει τις εικόνες του. Οι τόσο σηµαντικές παρατηρήσεις του, που άνοιξαν τον δρόµο για την 
ανακάλυψη της φωτογραφίας, δεν έγιναν γνωστές παρά µόνο µετά τον θάνατό του. 

 



 

CARL WILLIAM SCHEELE (1742-1786) 

Σουηδός επιστήµονας, στην ουσία αυτοδίδακτος. ∆ουλεύοντας βοήθος σε φαρµακείο έδειξε το 
ταλέντο του στη χηµεία από πολύ νωρίς. Παρόλο που του προτάθηκε να συνεχίσει τις σπούδες 
του στο Λονδίνο ή στο Βερολίνο λειτούργησε ένα φαρµακείο στο Kφping που έζησε όλη του την 
ζωή και εκεί έκανε όλες τις σηµαντικές ανακαλύψεις του. Τόν ενδιέφεραν τα θέµατα της Χηµικής 
ανάλυσης. Ασχολήθηκε και µε τη δράση του φωτός στα άλατα του αργύρου, και άνοιξε τον δρόµο 
για τη χηµεία της φωτογραφίας καθώς τα πειράµατα περιγράφονται και καταγράφονται µε πιο 
επιστηµονικό τρόπο και η δηµοσιεύση τους αποτελεί δυνατό όπλο στα χέρια των επόµενων 
ερευνητών. 

 

JOSEPH NICEPHORE NIEPCE (1765-1833) 

∆εν είναι περίεργο που την πρώτη φωτογραφική εικόνα την σταθεροποίησε αυτός ο Γάλλος 
πολυπράγµων εφευρέτης, το 1826.Την µέθοδο του την ονόµασε "ηλιογραφία" και προσπαθούσε 
από το 1814 να πετύχει κάτι αντίστοιχο. Πρακτικά η µέθοδος του ήταν δύσχρηστη, γιατί 
απαιτούσε µεγάλους χρόνους έκθεσης (είναι χαρακτηριστική η 8ωρη έκθεση που χρειάστηκε η 
πρώτη γνωστή σε εµάς, φωτογραφία του). Το συµβόλαιο συνεργασίας που υπέγραψε το 1829 µε 
τον Daguerre, αποτελεί ορόσηµο για την φωτογραφία, παρόλο που ο Daguerre ανάπτυξε µια δικιά 
του φωτογραφική µέθοδο, µετά τον θάνατο του Niepce το 1833. 

 

THOMAS WEDGWOOD (1771-1805) 

Παρά τα προβλήµατα υγείας και την διακοπή των σπουδών του ,ο ιδιοφυής γιός του γνωστού 
κεραµίστα Josef Wedwood, πειραµατίζετε µε τον νιτρικό άργυρο µε σκοπό να καταγράψει 
φωτογράµµατα και εικόνες από την camera opscura. Tα καταφέρνει µε την βοήθεια του φίλου του 
Davy, έναν απο τους σηµαντικότερους χηµικούς όλων των εποχών. Το µόνο πρόβληµα ήταν ότι 
δεν µπόρεσε να βρεί τρόπο να στερεώσει τις εικόνες του, και είχε την ατυχία λόγω των 
προβληµάτων της υγείας του, η ζωή του να είναι σύντοµη. Έτσι τις εικόνες του, (οι περισσότερες 
φωτογράµµατα) µπορούσε να τις παρατηρεί µόνο κάτω από πολύ χαµηλό φώς, γιατί διαφορετικά 
µαύριζαν. 

 

SIR HUMPHRY DAVY (1778-1829) 

Το χηµικό µυαλό, φίλος και βοηθός του Wedgwood στις προσπάθειες του. Το 1802 δηµοσίευσαν 
τα αποτελέσµατα των πειραµατισµών τους και ο Davy τα παρουσίασε στην Royal society. 
Παρόλο που ο Davy έλυσε διάφορα προβλήµατα και έκανε πολλές σηµαντικές ανακαλύψεις στη 
χηµεία, δεν µπόρεσε ούτε αυτός να λύσει το πρόβληµα της στερέωσης των εικόνων. 

 

LOUIS JACQUES MANDE DAGUERRE (1787-1851) 

Ξεκίνησε σαν αρχιτέκτονας, µετά ζωγράφος και κατασκευαστής θεατρικών σκηνικών, δική του 
επινόηση είναι το diorama. Χρησιµοποιούσε πολύ συχνά την camera obscura σαν βοήθηµα στην 



 

ζωγραφική του και του έγινε έµµονη ιδέα να καταγράψει τις εικόνες µε κάποιο χηµικό και εύκολο 
τρόπο. Το 1826 έµαθε για τα πειράµατα του Niepce και το 1829 υπέγραψε µαζί του ένα 
συµβόλαιο συνεργασίας για την ανάπτυξη µιας φωτογραφικής µεθόδου. Μετά τον θάνατο του 
Niepce συνέχισε µόνος του και µε επιµονή ανακάλυψε µια διαφορετική µέδοθο, πρακτικότερη, 
που την ονόµασε Daguerreotype. Η ανακοίνωση της µεθόδου του στην Γαλλική ακαδηµία 
επιστηµών τον Αύγουστο του 1839 από τον Arago, η αγορά της µεθόδου από την Γαλλική 
κυβέρνηση και το "δωρισµά" της σε όλο τον κόσµο, θεωρείται η επίσηµη αρχή της φωτογραφίας 
και χάρισε στον Daguerre κύρος και χρήµατα. 

 

SIR JOHN FREDERICK WILLIAM HERSCHEL (1792-1871) 

O John Herscel είναι µάλλον ο τελευταίος πανεπιστήµονας, ο ιδανικός αναγεννησιακός 
άνθρωπος, ακατάλληλος για τη βιοµηχανική εποχή. Έβαλε το χέρι του και το µυαλό του στις 
περισσότερες αρχικές µεθόδους της φωτογραφίας και δεν καταχώρησε ούτε µια ‘πατέντα’, σε 
αντίθεση µε τον φίλο του Talbot που µέσα στον πυρετό του ανταγωνισµού, καταχωρούσε ως δικές 
του ευρεσιτεχνίες, τις ιδέες άλλων. Θα µπορούσε να τα έχει κάνει όλα όσα χρειάζονταν για την 
εφεύρεση της φωτογραφίας µόνος του, αλλά αυτός ο πολυτάλαντος " sportsman " των επιστηµών, 
την χρειάζονταν µάλλον λιγότερο από όλους τους άλλους πρωτοπόρους της φωτογραφίας, καθώς 
ανάµεσα στα πολλά ταλέντα του περιλαµβάνονταν και το πολύ καλό σχέδιο. Η ενασχόληση του 
µε την επιστήµη και τις τέχνες ήταν ολόκληρη η ζωή του. 

 

WILLIAM HENRY FOX TALBOT (1800-1877) 

Φιλόλογος, Αιγυπτιολόγος, µαθηµατικός, κλασικιστής, φυσικός, µεταφραστής της σφηνοειδούς 
γραφής των Χαλδαίων, µε τις εφευρέσεις του στην φωτογραφία έβαλε τις βάσεις για την 
ανάπτυξη αυτής της τέχνης και επιστήµης, για τα επόµενα 150 χρόνια. Μετά από ένα ταξίδι στη 
Ιταλία όπου χρησιµοποίησε µια camera lucida για να σχεδιάσει διάφορα τοπία της λίµνης Como 
και την δυσκολία που είχε στο σχέδιο, αποφάσισε να βρεί έναν πιό εύκολο τρόπο να καταγράφει 
εικόνες. Και το πέτυχε σχετικά σύντοµα, ήδη το 1835 καταφέρνει να φωτογραφήσει το πρώτο 
αρνητικό, το γνωστό παράθυρο. Μεγάλη του ανακάλυψη η ύπαρξη της "λανθάνουσας εικόνας" 
που µειώνει πάρα πολύ τους χρόνους έκθεσης. Με την βοήθεια του φίλου του Herschel τις 
συµβούλες και τις παρενέσεις του, φτάνει σε εντυπωσιακά απότελεσµα που τα ανακοινώνει τον 
Ιανουάριο του 1839 στην royal society. Από τότε Άγγλοι και Γάλλοι διαφωνούν για το ποιός 
πρωτοανακοίνωσε την ανακάλυψη της φωτογραφίας. 

 

HERCULES FLORΕNCE (1804 - 1879) 

Λίγα πράγµατα είναι γνωστά για την ζωή του .Το 1824 βρίσκεται στην Βραζιλία και συµµετέχει 
σε µια επιστηµονική αποστολή στον αµαζόνιο.Εκεί τόν πρωτοαπασχολεί να βρεί τρόπους να 
καταγράψει φωτογραφικά τις εικόνες του ταξιδιού του. Από το 1830 αφιερώνεται στην µελέτη και 
στους πειραµατισµούς σχετικά µε την φωτογραφία και δίνει στο δικαιώµα στην Βραζιλία να 
διεκδικει ότι είναι ένας από τους τόπους που ανακαλύφθηκε η φωτογραφία. 

 



 

HIPPOLYTE BAYARD (1807 - 1887) 

Ο πιο αδικηµένος πρωτεργάτης της φωτογραφίας. Ανακάλυψε µια απευθείας θετική φωτογραφική 
µέθοδο. Ήταν ο πρώτος που έκανε µια φωτογραφική έκθεση (και µάλιστα για φιλανθρωπικούς 
σκοπούς), ό πρώτος που συνδύασε δύο αρνητικά για µια φωτογραφία. Η υπαλληλική σχέση του 
µε το Γαλλικό κράτος και µια βοήθεια 500 φράγκων που πήρε από τον Arago σαν βοήθεια για την 
ανάπτυξη της µεθόδου του, απέτρεψαν το να είναι αυτός που θα ανακοίνωνε την εφεύρεση της 
φωτογραφίας στην Γαλλίκη ακαδηµία επιστηµών. Η απογοήτευση και η στεναχώρια του ήταν 
απόλυτα δικαιολογηµένες. 

 

ANNA ATKINS (1799- 1871) 

Μπορούµε να την θεωρήσουµε σαν την πρώτη γυναίκα φωτογράφο. Σπούδασε βοτανολογία σε 
µια εποχή που η πρόσβαση στην επιστήµη και στις σπουδές για τις γυναίκες, ήταν σχεδόν 
αδύνατη. Το 1841 ήρθε σε επαφή µε Talbot τον που ήταν φίλος του πατέρα της. Αµέσως 
κατάλαβε τις δυνατότητες που έδινε η φωτογραφία στην επιστηµονική έρευνα και καταγραφή. 
∆ούλεψε µε την µέθοδο της κυανοτυπίας - µια τεχνική που µόλις είχε ανακαλύψει ο John 
Herschel - που µάλλον της είχε φανεί ευκολότερη. Χάρη στην σταθερότητα της κυανοτυπίας 
σώζονται πολλές από τις εικόνες της. Τον Οκτώβριο του 1843 έγινε η πρώτη έκδοση του βιβλίου 
της "British Algae:Cyanotype Impressions" που ολοκληρώθηκε σε µια περίοδο 10 χρόνων και 
προηγήθηκε του "The Pencil of Nature" του Talbot και είναι η πρώτη φωτογραφική έκδοση. 

                                                    

Η φωτογραφική µηχανή 
  

Η σύγχρονη φωτογραφική µηχανή είναι συνδυασµός εξειδικευµένων τεχνολογιών από τρεις τοµείς, των λεπτοκατασκευών
της οπτικής και, αφενός της χηµικής τεχνολογίας, αφετέρου της µικροηλεκτρονικής. Η ιστορία της, αν και ξεκινάει
ουσιαστικά στα µέσα του 19ου αιώνα, έχει ρίζες στους αρχαίους πολιτισµούς, π.χ. της Κίνας και της Ελλάδας, και
σχετίζεται µε το σκοτεινό θάλαµο (camera obscura, pinhole camera) που περιγράφει ήδη ο Αριστοτέλης! Σε ένα σκοτεινό

θάλαµο (κλειστό κουτί) µε µια µικρή τρύπα σε επίπεδη επιφάνειά του, εισέρχεται το φως και απεικονίζει στην απέναντι
από την τρύπα επιφάνεια ένα αντεστραµένο είδωλο του εξωτερικού κόσµου.  

  

  
Αριστερά: Αρχή λειτουργίας της camera obsura σε βιβλίο του 16ου αιώνα, Μέση και ∆εξιά: Καλλιτέχνες του 17ου
ζωγραφίζουν τις εικόνες των ειδώλων που απεικονίζονται σε σκοτεινούς θαλάµους της εποχής (Με πάτηµα στις

βγαίνουν µεγαλύτερες) 
 

  

Αυτή η αρχή αξιοποιήθηκε κατά την Αναγέννηση για την καταγραφή εικόνων, όπου ο καλλιτέχνης «περνάει» µε
µολύβι ή χρώµατα τα ίχνη των προβαλλόµενων ειδώλων. Κατά το 16ο αιώνα τοποθετήθηκε στη µικρή οπή ένας
συγκεντρωτικός φακός, ο οποίος βελτίωνε σηµαντικά την οπτική ποιότητα του απεικονιζόµενου ειδώλου. Αναφέρεται



 

ο Κέπλερ σχεδίαζε τοπία µε σηµαντική ακρίβεια, αξιοποιώντας αυτή την αρχή. Το 17ο αιώνα κατασκευάστηκαν δε

φορητοί θάλαµοι, οι οποίοι έδωσαν ανεξαρτησία κινήσεων στους καλλιτέχνες. Η ιδέα της απεικόνισης του κόσµου
επιφάνεια είναι λοιπόν παλιά, παρέµενε µόνο το πρόβληµα πώς θα αποτυπωθεί µόνιµα αυτή η εικόνα σε ένα χαρτί

  

  
Αριστερά: Σύγχρονη camera obsura µε φακό, Μέση και ∆εξιά: Σύγχρονες εικόνες παρατήρησης αντικειµένου

απεικόνισής του στην camera obscura (Με πάτηµα στις εικόνες βγαίνουν µεγαλύτερες) 
 

  

Στις αρχές του 17ου αιώνα διαπίστωσε ο Ιταλός φυσικός Angelo Sala (1576-1637) ότι κάποια άλατα του αργύρου
µαυρίζουν στο φως του ήλιου, δεν ήταν όµως σε θέση να σταµατήσει αυτή τη διεργασία και να διατηρήσει µια απόχρωση

του γκρι. Το 18ο αιώνα υπήρχε ήδη σηµαντική εµπειρία σε θέµατα ευαισθησίας διαφόρων χηµικών αλάτων στο φως

'Αγγλοι Thomas Wedgwood (1771-1805) και Humphrey Davy (1778-1829) χρησιµοποίησαν αυτά τα υλικά για να

αποτυπώσουν τα περιγράµµατα προσώπων, πινάκων ζωγραφικής κ.ά. Όλες οι γνωστές αποτυπώσεις της εποχής δεν
όµως σταθερότητα, γιατί µετά την εµφάνιση της εικόνας συνεχιζόταν το µαύρισµα της χηµικής επίστρωσης.   

Το έτος 1827 πέτυχε ο Γάλλος φυσικός Joseph Nicephore Niepce (Νιέπς, 1765-1833) να δηµιουργήσει µε χρήση
σκοτεινού θαλάµου και αρκετά µεγάλο χρόνο έκθεσης (περίπου 8 ώρες!) µια σταθερή εικόνα, την οποία ονόµασε
heliographie (ηλιογραφία). Ο Νιέπς άρχισε να ενδιαφέρεται για τη φωτογραφία και τη φωτοµηχανική αναπαραγωγή
εικόνων από τα τέλη του 18ου αιώνα. Πειραµατίστηκε για µερικές δεκαετίες µε µηχανικά, χηµικά και οπτικά θέµατα
µέχρι που παρουσίασε την πρώτη ηλιογραφία του. Το 1829 άρχισε να συνεργάζεται µε τον σκηνογράφο Louis Jacques 
Mande Daguerre (Νταγκέρ, 1787-1851), µε στόχο να βελτιώσουν την ποιότητα των ηλιογραφιών. Οι δύο συνεργάτες
παρουσίασαν το 1831 εικόνες αποτυπωµένες σε χάλκινες πλάκες επιστρωµένες µε ιωδιούχο άργυρο.  η εµφάνιση
στη συνέχεια µε ατµούς υδραργύρου. Και σ' αυτά τα δείγµατα όµως δεν ήταν δυνατή η σταθεροποίηση και η εικόνα
συνέχιζε να µαυρίζει όσο έµενε στο ηλιακό φως.  

Τελική επιτυχία είχε ο Νταγκέρ, µετά το θάνατο του Νιέπς, µε πλάκες αργύρου και χλωριούχο νάτριο (µαγειρικό
ως σταθεροποιητή, µια επινόηση των 'Αγγλων John Frederick Herschel (Χέρσελ, 1792-1861) και William Henry Fox 
Talbot (Τάλµποτ, 1800-1877). Οι εικόνες του Νταγκέρ ονοµάστηκαν νταγκεροτυπίες, είχαν όµως το µειονέκτηµα
µία αποτελούσε µοναδικό δείγµα, αφού στις πλάκες χαλκού και αργότερα γυαλιού εµφανιζόταν απ' ευθείας η λεγόµενη
θετική εικόνα. Η ιδέα αρνητικού-θετικού οφείλεται στον Τάλµποτ, µε την οποία έγινε δυνατή η απεριόριστη αναπαραγωγή
θετικών από µια αρνητική χάρτινη πλάκα. Ο χρόνος έκθεσης της επίστρωσης ιωδιούχου αργύρου για τις καλοτυπίες
(calotypies), όπως ονοµάστηκαν οι δηµιουργίες του Τάλµποτ, ήταν αρχικά περίπου 30 δευτερόλεπτα. Σταδιακά µειώθηκε

αυτός ο χρόνος σε µερικά δευτερόλεπτα. Το έτος 1839 παρουσίασαν ο Νταγκέρ και ο Τάλµποτ τις δηµιουργίες τους
σχεδόν ταυτόχρονα σε ευρύτερο κοινό και εντυπωσίασαν. 

  

   



 

Πρώτη &  ∆εύτερη: Πρώτες µηχανές νταγκεροτυπίας (~1840), Τρίτη: Voigtlaender του 1850 µε φυσούνα για

µεταβαλλόµενο µήκος σκοτεινού θαλάµου, Τέταρτη: Στερεοσκοπική του Jules Dubosq, 1851  (Με πάτηµα στις
βγαίνουν µεγαλύτερες) 

 

   
Πρώτη: Thomas Sutton, 1860, ∆εύτερη: Έγχρωµη φωτογράφηση L.Ducos du Hauron, 1873, Τρίτη &  Τέταρτη

Lancaster & Son, 1888 & 1889, (Με πάτηµα στις εικόνες βγαίνουν µεγαλύτερες) 
 

  

Οι εξελίξεις ήταν στη συνέχεια ραγδαίες, γιατί πολλοί τεχνικοί και καλλιτέχνες σε πολλές χώρες αναζητούσαν λύση
µικρά και µεγάλα προβλήµατα που παρουσιάζονταν κάθε στιγµή. Ο 'Αγγλος καλλιτέχνης Frederick Scott Archer ('
1813-1857) παρήγαγε το έτος 1851 αρνητικά πάνω σε γυάλινα πλακίδια, των οποίων η χηµική επεξεργασία έπρεπε
γίνεται πριν στεγνώσουν, γι' αυτό ήταν απαραίτητο να υπάρχει κοντά ένα εργαστήριο. Από εργασίες Γάλλων και
χηµικών είχε προκύψει το κολόδιο, ένα διάλυµα νιτρικής κυτταρίνης σε µίγµα οινοπνεύµατος και αιθέρα. Αυτό το

χρησιµοποιήθηκε, µετά από διάφορες βελτιώσεις στη σύστασή του για την παραγωγή αρνητικών. Με χρήση του κολόδιου

και του  συρόµενου από άλογα εµφανιστηρίου του 'Αρτσερ, περιφερόταν ο φωτογράφος Mathew B. Brady (1823
στα πεδία µαχών του αµερικάνικου εµφύλιου πολέµου και δηµιούργησε µια µεγάλη συλλογή από φωτογραφίες µε
σηµαντική ιστορική αξία.  

Λόγω της δυσκολίας του χειρισµού του κολόδιου και της ανάγκης για σύντοµη επεξεργασία των αρνητικών, α
οι ερευνητές σε όλες τις χώρες εντατικά ένα νέο υλικό που θα έδινε τη δυνατότητα αναπαραγωγής θετικών από ένα

αρνητικό και µε κάποια άνεση χρόνου. Ο 'Αγγλος χηµικός Joseph Swan (1828-1914) ανακάλυψε ότι η φωτοευαισθησία
του βρωµιούχου αργύρου αυξάνει µε τη θερµοκρασία και το έτος 1879 απέκτησε ευρεσιτεχνία για τις πρώτες στεγνές
πλάκες µε επικάλυψη βρωµιούχου αργύρου και ζελατίνας. Μεταξύ 1848 και 1860 δηµιούργησαν οι Γάλλοι φυσικοί
Alexandre Bequerel, πατέρας του νοµπελίστα φυσικού και Abel Niepce de Saint-Victor (1805-1870), ανιψιός του
πρωτοπόρου Joseph Niepces, την πρώτη, αν και ασταθή, έγχρωµη φωτογραφία. Το έτος 1891 κατάφερε ο Gabriel 
Lippmann (1845-1921), διάσηµος επιστήµονας από το Λουξεµβούργο, να σταθεροποιήσει µια έγχρωµη φωτογρ
µεγάλο χρονικό διάστηµα. Ο ίδιος ερευνητής εισήγαγε τη φωτογραφική µηχανή ως καταγραφικό όργανο για ταχείες
µεταβολές µηχανικών και άλλων φαινοµένων.   

Περί το 1883 επινόησε ο Αµερικάνος βιοµήχανος George Eastman (Ήστµαν, 1854-1932) το αρνητικό φιλµ σε µορφή
ταινίας και ίδρυσε το έτος 1880 την εταιρία Kodak, η οποία εξειδικεύτηκε στην παραγωγή και το εµπόριο φιλµ
τυλιγµένων σε καρούλι, όπως τα γνωρίζουµε σήµερα. Τα φιλµ αυτά τοποθετούνταν σε ειδική κάµερα που είχε µορφή
κιβωτίου, την οποία κατασκεύαζε επίσης η εταιρία αυτή. Με τη διάδοση του τυλιγµένου φιλµ άρχισε η εποχή της
χρήσης φωτογραφικών µηχανών και από ερασιτέχνες. Οι συνεχείς βελτιώσεις στο µηχανικό, τον οπτικό και το χηµικό
τοµέα, µετέτερεψαν τη φωτογράφηση σε µια πολύ διαδεδοµένη απασχόληση για επαγγελµατίες φωτογράφους, 
καλλιτέχνες και ερασιτέχνες. 

  



 

  
Φωτογραφίες των δεκαετιών 1840 και 1850.  

  

Η εφεύρεση της φωτογραφικής µηχανής και η ανάπτυξή της, µαζί µε την τέχνη που συνεπάγεται η χρήση της, είχε
πολλαπλές επιπτώσεις στην οικονοµία και την κοινωνία. Καταρχήν επηρεάστηκαν ευνοϊκά οι συναφείς τεχνικοί τοµείς
λεπτοµηχανικής, της οπτικής και της χηµείας, στη συνέχεια δηµιουργήθηκαν νέα επαγγέλµατα και θέσεις εργασίας
τεχνικό και καλλιτεχνικό τοµέα. Μια ακόµα, απρόβλεπτη επίδραση προέκυψε για την τέχνη της ζωγραφικής, όπου
καλλιτέχνες, έχοντας από πολύ καιρό αναπτύξει τις τεχνικές και τα υλικά της τέχνης τους σε πολύ υψηλό βαθµό και

έχοντας πετύχει επί 5-6 αιώνες θαυµαστά έργα µε την αποτύπωση προσώπων, αντικειµένων και της φύσης, βρέθηκαν
µπροστά σε µια εφεύρεση, η οποία ήταν σε θέση να αποτυπώνει ακριβέστερα και ανά πάσα στιγµή τον υπαρκτό κόσµο

Ο ζωγράφος Giovanni Antonio Canal (1697-1768), ο επωνοµαζόµενος Canaletto, ζωγράφιζε τα τοπία της Βενετίας
τέτοια µεγάλη ακρίβεια, σαν να επρόκειτο, µε τη δική µας ορολογία, για τεχνικά σχέδια. Σήµερα αξιοποιούν οι µηχανικοί
τους πίνακές του για να εκτιµήσουν πόσο ανέβηκε η στάθµη της θάλασσας ή πόσο βυθίστηκε η Βενετία κατά τα τελευταία

300 χρόνια. Αυτή η αποτύπωση της πραγµατικότητας έπαψε πια να απασχολεί τους ζωγράφους, αφού υπήρχε πλέον
τεχνική συσκευή που την αποτύπωνε πολύ ακριβέστερα.  

Γι' αυτό η ζωγραφική άλλαξε: οι ζωγράφοι υπέκυψαν στη γοητεία του φωτογραφικού στιγµιότυπου (instantane) που
η στιγµιαία εικόνα και απέβλεπαν µε τη ζωγραφική, αρχικά στην απόδοση των στιγµιαίων εντυπώσεων (ιµπρεσιονισµός
που εισέπρατταν από τον πραγµατικό κόσµο, στη συνέχεια δε, µεταχειριζόµενοι την τέχνη ως µέσο διαµαρτυρίας
καταγραφή των προεκτάσεων (εξπρεσιονισµός) του πραγµατικού προς το υποσυνείδητο, το ονειρικό και το άλογο
Claude Monet (1840-1926) αποκαλούσε τη ζωγραφική του instantaneite από το instantane. Στην ιστορία του πολιτισµού
ήταν η πρώτη φορά που µια τεχνική εφεύρεση και οι εξελίξεις της, επηρέασαν όχι πια τα µέσα ενός σηµαντικού
καλλιτεχνικού κλάδου, αλλά το ίδιο το περιεχόµενό του. 

 

 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 

ΣΤΟ    ΠΑΡΟΝ. 

 

ΦΑΚΟΣ:   Ίσως και το πιο σηµαντικό τµήµα µιας µηχανής είναι ο φακός. Όσο καλύτερος είναι ο 
φακός τόσο καλύτερη είναι η φωτογραφική µηχανή. Ορισµένοι τύποι φακών  κοχλιώνονται στη 
φωτογραφική µηχανή, ενώ άλλοι αφαιρούνται και τοποθετούνται µε συστροφή. Οι φακοί  
διαφέρουν ως προς το µήκος της εστιακής αποστάσεως. Εστιακή απόσταση είναι η απόσταση 



 

µεταξύ του κέντρου του φακού και του φιλµ. Όσο µεγαλώνει η εστιακή απόσταση, τόσο πιο πολύ 
µεγεν8ύνει ο φακός, αλλά το οπτικό πεδίο µειώνεται. Υπάρχουν πολλοί τύποι φακών: είτε  
κανονικοί, είτε βραχείας αποστάσεως, είτε µακράς αποστάσεως. Ένας φακός ο οποίος είναι 
κανονικός, βλέπει περίπου ό,τι βλέπει το ανθρώπινο µάτι. Ένας φακός βραχείας αποστάσεως για 
ειδικές περιπτώσεις είναι ο υπερευριγώνιος φακός  ,γνωστός ως µάτι ψαριού. Αντίθετα  µε τους 
φακούς µε σταθερές εστιακές αποστάσεις, οι φακοί µεταβαλλόµενης αποστάσεως 
(zoom)επιτρέπουν στον φωτογράφο να αλλάξει εστιακή απόσταση αναλόγως των περιστάσεων. 
Για την φωτογράφιση πολύ µικρών αντικειµένων είναι ιδανικοί οι φακοί µάκρο, οι οποίοι σου 
επιτρέπουν να φωτογραφίσεις  κάτι που είναι µικρό όσο ένα µυρµήγκι, κατά τρόπο ώστε να 
φαίνεται   µεγαλύτερο από µία µπάλα ποδοσφαίρου. Οι φακοί λοιπόν είναι το πιο σηµαντικό 
µέρος του εξοπλισµού. Οι φωτογράφοι όµως χρησιµοποιούν πολλά άλλα πράγµατα για να 
λαµβάνουν καλές φωτογραφίες.  

ΦΩΤΟΜΕΤΡΑ : ∆εν µπορείς να φωτογραφίσεις χωρίς φώς. Μπορεί να είναι φυσικό φώς (ηλίου) 
ή τεχνητό φώς, αλλά   θα πρέπει να υπάρχει ένα από αυτά τα δύο. Πολλές φωτογραφικές µηχανές 
έχουν ενσωµατωµένα φωτόµετρα τα οποία µετρούν την ποσότητα του φωτός που ανά πάσα 
στιγµή υπάρχει. Για πιο ακριβείς µετρήσεις οι φωτογράφοι χρησιµοποιούν ανεξάρτητα 
φωτόµετρα χειρός. Τα φωτόµετρα προσπίπτοντος φωτισµού µετρούν την ποσότητα του φωτός 
που πέφτει πάνω στο αντικείµενο. Τα φωτόµετρα ανακλάσεως φωτισµού µετρούν τη ποσότητα 
του φωτός που ανακλάται από το αντικείµενο. 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ : Είναι δύο ειδών :συνεχούς φωτισµού και φωτισµού υπό µορφής 
λάµψεων(φλας ). Ο συνεχείς φωτισµός συγκεντρώσεως µπορεί να είναι είτε φωτισµός διαχύσεως 
είτε φωτισµός συγκεντρώσεως. Το ηλεκτρονικό φλάς ή στραβοσκόπιο, φωτίζει το αντικείµενο 
µόνο τη συγκεκριµένη στιγµή που λαµβάνεται η φωτογραφία. Γενικά οι φωτογράφοι 
χρησιµοποιούν ως πρόσθετο εξοπλισµό τους σωλήνες επεκτάσεως , τα φίλτρα, τα φωτόµετρα , το 
τρίποδο το καλώδιο ελέγχου φωτοφράκτη (ντεκλανσέρ) και την θήκη της µηχανής. Ορισµένες 
φορές οι φωτογράφοι προσαρµόζουν φίλτρα στους φακούς των φωτογραφικών µηχανών. Τα 
φίλτρα αποκλείουν τη διέλευση φωτός ορισµένων µηκών κύµατος. Υπάρχουν τρείς βασικοί τύποι 
φίλτρων. Φωτοαντιθέσεως ,ειδικών εφέ και διορθώσεως .Στην ασπρόµαυρη φωτογραφία 
χρησιµοποιούνται φίλτρα φωτοαντιθέσεως για να τονιστούν ορισµένες περιοχές τις φωτογραφίας 
.Για παράδειγµα ένα κίτρινο φίλτρο αντιθέσεως χρησιµοποιηµένο µε ασπρόµαυρο φιλµ, θα κάνει 
τα άσπρα σύννεφα πιο ορατά σε γαλανό ουρανό. Τα φίλτρα ειδικών εφέ χρησιµοποιούνται για τη 
δηµιουργία ενός ευρέους πεδίο ελκυστικών εικόνων εικόνων  όπως εκρήξεις του ηλίου ή 
κατοπτρικές εικόνες. Τα φίλτρα χρωµατικής διόρθωσης µε τα έγχρωµα φιλµ για να διορθώσουν 
τα ανεπιθύµητα αποτελέσµατα από κάθε είδος φωτισµού που χρησιµοποιείται. Για παράδειγµα σε 
ένα φιλµ που σχεδιάστηκε για φυσικό (ηλιακό) φωτισµό και χρησιµοποιήθηκε µε φώς δωµατίου , 
ένα φίλτρο χρωµατικής διόρθωσης µπορεί να βελτιώσει τα αποτελέσµατα. Οι φωτογράφοι δεν 
µπορούν να θεωρούν ένα καλό φίλτρο για να το αφήσουν µόνιµα στο φακό.  

ΤΟ ΝΤΕΚΛΑΝΣΕΡ: Είναι ένα χρήσιµο εργαλείο που προσαρµόζεται στο φωτοφράκτη της 
φωτογραφικής µηχανής. Αν η φωτογραφική µηχανή είναι τοποθετηµένη σε µια βάση, ο 
φωτογράφος µπορεί να πάρει µια φωτογραφία χωρίς καν να την ακουµπήσει. Έτσι αποφεύγεται 
το κούνηµα της φωτογραφικής µηχανής ,όταν χρησιµοποιείς  χαµηλές ταχύτητες φωτοφράκτη. 
Στις χαµηλές ταχύτητες κάθε κίνηση θα θάµπωνε την φωτογραφία.   



 

Ο ΤΡΙΠΟ∆ΑΣ: Είναι µια βάση µε τρία πόδια που συγκρατεί τη φωτογραφική µηχανή ενώ γίνεται 
η φωτογράφιση. Οι τρίποδες µπορούν να διπλωθούν, κι έτσι µετακινούνται  εύκολα από µέρος σε 
µέρος. Βάσεις µε ένα πόδι είναι επίσης διαθέσιµες. 

ΘΗΚΗ: Η θήκη προστατεύει την φωτογραφική µηχανή από φυσιολογική φθορά. Μπορεί να είναι 
απλή(π.χ κάλυµα από δέρµα ή πλαστικό)ή µπορεί να είναι µεγάλη και ισχυρή (π.χ µια βαλίτσα). 
Γενικά οι απετιτικοί ερασιτέχνες φωτογράφοι µεταφέρουν τον εξοπλισµό τους σε ένα µεγάλο 
σάκο για φωτογραφικές µηχανές. Οι επαγγελµατίες φωτογράφοι όµως µεταφέρουν µεγάλες 
βαλίτσες γεµάτες εξοπλισµό. 

 

              ΜΙΣΚΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ : 2η ΕΡΓΑΣΙΑ PROJECT  (12/12/13)  

 

Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ Της ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ΣΤΑ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

 

Η χρησιµότητα της φωτογραφίας είναι αδιαπραγµάτευτη και απαραίτητη για πάρα πολλούς 
επαγγελµατικούς τοµείς (συγγραφείς, δηµοσιογράφοι, εκδότες στηρίζονται σε αυτήν) και όχι 

µόνο. Ένας από τους τοµείς αυτούς είναι εκείνος των περιοδικών, αφού είναι γεγονός πως δεν θα 
ήταν ιδιαίτερα ελκυστικά χωρίς τις φωτογραφίες. Αυτό ισχύει γιατί  ως γνωστόν τα περιοδικά 

είναι φτιαγµένα για να ξεκουράζουν σε µεγάλο βαθµό τους δέκτες και δευτερευόντως για να τους 
ενηµερώνουν για διάφορα ζητήµατα  που αφορούν κυρίως καλλιτεχνικούς αλλά και 

κοινωνικοπολιτικούς χώρους. Επιπλέον αποτελούν αδιάσειστα στοιχεία για τα λεγόµενα των 
δηµοσιογράφων αφού µπορούν να τεκµηριώσουν κάθε µια από τις λέξεις αλλά και τις ειδήσεις 
που δηµοσιεύουν. Καθώς όπως πολύ σωστά έχει πει ο Έντουαρντ Γουέστον, ένας διάσηµος 

αµερικανός φωτογράφος που έδρασε τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα και επηρέασε πολλούς 
συναδέλφους του, «Μόνο µε προσπάθεια µπορεί κάποιος να εξαναγκάσει τη φωτογραφική 

µηχανή να πει ψέµατα, είναι τίµιο µέσο!» Τέλος η φωτογραφία έχει την δυνατότητα να βοηθάει 
τους αναγνώστες να σιγουρευτούν για τα πρόσωπα που αναφέρονται στο άρθρο ή για οτιδήποτε 

άλλο για το οποίο µπορεί να γίνεται λόγος  

 

 

 



 

(περιοχή, κτήριο. Even                                          t ). 



 

 

 

 

 

Η Χρησιµότητα Της Φωτογραφίας Στην Καθηµερινή Ζωή 



 

Η φωτογραφία στις µέρες µας παίζει σηµαντικό ρόλο. Όλα όσα υπάρχουν γύρω µας, 

εφηµερίδες, περιοδικά, τηλεόραση περικλείονται από εικόνες. Ο φακός της φωτογραφίας 

εστιάζει στην εικόνα “στοχεύοντας” την σε αυτό που βλέπει και µε το φως, “ζωγραφίζει” 

το φιλµ. Εξάλλου η λέξη φωτογραφία προέρχεται από τις λέξεις φως και γραφή. Όπως ο 

ήλιος φωτίζει τη γη, όπως όλα γύρω µας περιτριγυρίζονται από φως και δεν µπορεί να 

υπάρξει ζωή χωρίς φως, χωρίς τα χρώµατα που δίνουν “κίνηση” σε κάθε τι σηµαντικό ή 

ασήµαντο έτσι και η χρησιµότητα της φωτογραφίας στην καθηµερινή µας ζωή είναι πολύ 

σηµαντική εκτός από την ακουστική και την εικονική εικόνα. Χωρίς τα φωτορεπορτάζ 

µπορεί να µην τραβούσε την προσοχή των ανθρώπων στον ίδιο βαθµό. Επίσης 

αποτυπώνει ιδιαίτερες στιγµές της ζωής µας, δηµιουργούνται αναµνήσεις από το 

πέρασµα των χρόνων. Άρα µε λίγα λόγια είναι πολύ σηµαντικό να υπάρχει εικόνα και 

χρώµα στην ζωή µας για να µας φτιάχνει την διάθεση και για να διευρύνει την φαντασία 

και να οξύνει την κριτική µας σκέψη. 

                                      



 

      

       



 

                                                                       
Παππά Παναγιώτα 

 

 

Η Χρήση Της Εικόνας Στα Φυλλάδια 

Η τέχνη της εικόνας έχει πολλά πλεονεκτήµατα στα φυλλάδια. Η χρήση της εικόνας 

γίνεται για σκοπούς πειστικότητας τις περισσότερες φορές. Συµβάλλει πολύ και στην 

διαφήµιση καθώς και λόγω των χρωµάτων και των συµβόλων που χρησιµοποιεί µπορεί 

το µήνυµα να µεταδοθεί καλύτερα, γρηγορότερα και τις περισσότερες φορές 

αποτελεσµατικά. Ένα άλλο θετικό που προσφέρει η εικόνα είναι να ζωντανεύει την 

είδηση. Όµως πέρα από τα θετικά, υπάρχουν και πολλά αρνητικά που πρέπει να 

τονιστούν. Πρώτον µπορεί κάποιοι να προβάλλουν ψεύτικες εικόνες οι οποίες πολλές 

φορές δεν αντιπροσωπεύουν την πραγµατικότητα. Ακόµα η εικόνα µπορεί εύκολα να 

αποπλανήσει τον αναγνώστη καθιστώντας τον ευάλωτο. Με λίγα λόγια η χρήση της 

εικόνας σε αυτόν τον τοµέα ευνοεί κυρίως καθώς µε την ζωντάνια, τα έντονα χρώµατα 

και την πειστικότητα που βγάζει προς τα έξω η είδηση γίνεται πιο πειστική και πιο 

ενδιαφέρουσα. 



 



 



 



 



 

 

 

                                                                                                                             

Τσέλλου Γιωταρήνα  

 

 

 

 



 

 

Η Χρήση Της Εικόνας Στο Βιβλίο 

Χρησιµοποιούµε εικόνες στα βιβλία για ποικίλους λόγους. Όλοι οι άνθρωποι µετά από 

πολύωρη µελέτη και κατά την διάρκεια  ανάγνωσης ενός βιβλίου κουράζονται και έτσι µία 

εικόνα τους βο ηθά να χαλαρώσουν και να µπορέσουν να επανέλθουν στην ασχολία τους. 

Επίσης µία εικόνα πολλές φορές ενθαρρύνει τον αναγνώστη να συνεχίσει το διάβασµα, 

καθώς ένα βιβλίο µόνο µε κείµενο και δίχως εικόνες µπορεί να γίνει και βαρετό, αλλά 

επίσης δεν βοηθάει  τον αναγνώστη να κατανοήσει το περιεχόµενο του κειµένου. Εξού 

και η έκφραση µία εικόνα ίσον µε χίλιες λέξεις. Έπειτα υπάρχουν και ορισµένα βιβλία 

όπως ,παραδείγµατος χάρη, µαγειρικής, βοτανικής και άλλα, στα οποία η εικόνα είναι 

απαραίτητη. Χωρίς αυτήν την εικόνα ο αναγνώστης δεν µπορεί να γνωρίζει τι υλικά 

χρειάζεται για να µαγειρέψει ή τι βότανα χρειάζεται να χρησιµοποιήσει. Μία εικόνα 

δηλαδή µπορεί να επεξηγεί ή να απεικονίζει το κείµενο. 



 



 

                                                                                                                                  
Τσακίρης Ευθύµιος 

 

 

 

 



 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΥΠΟΒΡΥΧΙΑΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

Η ιστορία του ανθρώπινου είδους είναι στενά συνδεδεµένη µε τη θάλασσα και µε 

δραστηριότητες δίπλα και µέσα σε αυτή, ήταν φυσικό λοιπόν µε την ανακάλυψη της 

φωτογραφίας το ενδιαφέρον των πρώτων φωτογράφων γρήγορα να στραφεί και στην 

προσπάθεια καταγραφής εικόνων µέσα στο νερό. 

Όπως και στην ανακάλυψη της φωτογραφίας έτσι και στην υποβρύχια φωτογραφία 

Γάλλοι και Άγγλοι ερίζουν για το ποιος τράβηξε την πρώτη φωτογραφία, αλλά όλα 

δείχνουν ότι ένας Άγγλος ο William Thopmson τράβηξε την πρώτη υποβρύχια 

φωτογραφία τον Φεβρουάριο του 1856. Ο Thopson αν και δικηγόρος διακρίθηκε σε 

πολλούς τοµείς σαν "ερασιτέχνης φυσιοδίφης" όσον αφορά τη θαλάσσια ζωή, ειδικά τα 

φύκια και τα θαλάσσια µαλάκια και χρησιµοποίησε από νωρίς το καινούργιο µέσο της 

φωτογραφίας για τις ανάγκες καταγραφής των παρατηρήσεων του. Παρ’ όλα αυτά η ιδέα 

για την υποβρύχια φωτογραφία του ήρθε σαν ένα φτηνό µέσο παρατήρησης της αντοχής 

και της κατάστασης των υποβρύχιων κατασκευών, παρατηρώντας µια αποβάθρα που την 

έδερναν τα κύµατα. Αντίστοιχους πειραµατισµούς έκαναν και ο γερµανός Ludwig Bauer, 

ο γάλλος Ernest Bazin και πολλοί άλλοι µέχρι να φτάσουµε στις πρώτες υποβρύχιες 

φωτογραφίες που σώζονται µέχρι σήµερα και θεωρούνται η επίσηµη γέννηση της 

υποβρύχιας φωτογραφίας το 1893. 

Ο Louis Boutan και ο Joseph David, φωτογράφος ο πρώτος, µηχανικός ο δεύτερος 

κέρδισαν µεγάλη αναγνώριση µε αυτή τη πρώτη σειρά από υποβρύχιες φωτογραφίες που 

τράβηξαν στον κόλπο Banyuls και οι εκθέσεις που χρειάστηκαν ήταν γύρω στη µισή ώρα. 

Από τότε και µετά η υποβρύχια φωτογραφία γνώρισε αργή αλλά σταθερή ανάπτυξη. 

Ο Γάλλος Etienne Peau χρησιµοποίησε υποβρύχιες φωτογραφίες που τράβαγε ο ίδιος 

σαν συνοδευτικό υλικό των άρθρων του για την θαλάσσια βιολογία. Ο Άγγλος χειρούργος 

Francis Ward έκανε µια φωτογραφιών σε γλυκό νερό από το 1908 ως το 1913. Ο 

Αµερικάνος John Ernest Williamson έκανε την πρώτη υποβρύχια κινηµατογραφική 

ταινία το 1915 και φωτογραφίες δράσης φωτογραφίζοντας καρχαρίες να επιτίθενται σε 



 

νεκρά άλογα που ο ίδιος είχε ρίξει στο νερό. Οι Αµερικανοί William Longley και Charles 

Martin το 1926 έκαναν µια σειρά θαυµάσιες φωτογραφίες στην καραϊβική για λογαριασµό 

του National Geographic. 

Η βελτίωση των καταδυτικών συσκευών από τον Yves Le Prieur βοήθησε τους 

πρωτοπόρους φωτογράφους και κινηµατογραφιστές να µπορούν να παραµένουν 

περισσότερο στο νερό και σε όλο και πιο µεγάλα βάθη και τα αποτελέσµατα ήταν όλο και 

καλύτερα. Ο ίδιος µαζί µε τον Jean Painleve ίδρυσαν το 1934 ένα σύλλογο φίλων της 

κατάδυσης µε µεγάλο υποβρύχιο εξοπλισµό σε φωτογραφικές και κινηµατογραφικές 

µηχανές ("Club des sous-l'eau"). 

Στα χρόνια που ακολουθούν δύο ονόµατα θα κυριαρχήσουν στην υποβρύχια φωτογραφία 

και των δύο η συµβολή είναι τεράστια. Ο Αυστριακός Hans Hass και ο Γάλλος Ζακ- Yves 

Cousteau.  

  

Ο Hans Hass γεννήθηκε το 1919 στην Βιέννη. Η πρώτη του επαφή µε την Μεσόγειο στις 

καλοκαιρινές του διακοπές το 1937 στη νότιο Γαλλία, του άλλαξε τη ζωή. Είµαστε ακόµη 

σε µια εποχή που οι βυθοί είναι ανεξερεύνητοι και τυλιγµένοι από µυστήριο για τα 

θαύµατα αλλά και τους κινδύνους που κρύβουν. Αυτός ο κίνδυνος είναι που κάνει τον 

Hass να ασχοληθεί µε τις καταδύσεις αρχικά. Οι περιγραφές του για την οµορφιά του 

βυθού πίσω στους φίλους του στην Βιέννη, δύσκολα γίνονται πιστευτές και έτσι 

αποφασίζει να φωτογραφίζει αυτά που βλέπει για να έχει αποδεικτικό υλικό. 

Παράτολµος καθώς είναι δεν διστάζει να διακινδυνεύσει και τη ζωή του εκεί που οι 

άλλοι και ειδικά οι επιστήµονες του καιρού του δεν τολµάνε. 

Γρήγορα όµως ένα επικίνδυνο άθληµα µετατρέπεται σε πολύ σοβαρή επιστηµονική 

εργασία. Ένα σκάφος που κατόρθωσε να εξοπλίσει χάνεται µαζί µε την περιουσία του 

στην δίνη του Β’ Παγκόσµιου Πολέµου αλλά δεν απογοητεύεται, µε πίστη στα όνειρα του 

κατορθώνει να εξοπλίσει ένα σκάφος και να φύγει για δυο µακρινές αποστολές στον 

Ειρηνικό και στον Ινδικό ωκεανό. 

Πολλές ήταν και οι βελτιώσεις που έκανε στις καταδυτικές συσκευές του καιρού του. Το 

1949 σε συνεργασία µε την εταιρεία Franke & Heidecke έφτιαξε µια υποβρύχια θήκη για 



 

µια από τις καλύτερες φωτογραφικές µηχανές όλων των εποχών ,την διοπτική 

Rolleiflex 6 X 6 και την ονόµασε Rolleimarin. Τα επιστηµονικά αποτελέσµατα εκείνων 

των ταξιδιών έκαναν Hans Hass διάσηµο. Από τότε και µετά έγραψε πολλά βιβλία, 

γύρισε πολλές ταινίες και έγραψε πολλά άρθρα που εξακολουθούν να είναι πηγή 

έµπνευσης για τον κόσµο των καταδύσεων και επηρέασαν όλες τις επόµενες γενιές 

φωτογράφων και κινηµατογραφιστών. Η βασική του διαφορά από τον επόµενο διάσηµο 

ερευνητή των βυθών, τον Ζακ- Yves Cousteau είναι ότι από την αρχή στηρίχτηκε στις 

δικές του αποκλειστικά δυνάµεις, χωρίς καµία κυβερνητική ή άλλη βοήθεια. 

  

 

Ο Ζακ - Yves Cousteau γεννήθηκε το 1910 και από νωρίς τον τράβηξαν η θάλασσα και οι 

µηχανολογικές κατασκευές. Όµως το σχολείο δεν µπορούσε να προκαλέσει το 

ενδιαφέρον αυτού του ανήσυχου πνεύµατος και έτσι προκαλούσε µόνο φασαρία. Σαν λύση 

οι γονείς του τον έκλεισαν οικότροφο σε ένα πολύ καλό σχολείο. Σε αυτό το περιβάλλον 

ο Ζακ- Yves τα πήγε πολύ καλά και κατάφερε να εισαχθεί αριστούχος στην Ναυτική 

ακαδηµία. Το 1933 κατετάγη σαν µόνιµος αξιωµατικός στο Γαλλικό πολεµικό Ναυτικό 

είναι η εποχή που ταυτόχρονα ασχολείται µε τις υποβρύχιες εξερευνήσεις και µε την 

βελτίωση των υποβρύχιων αναπνευστικών συσκευών. Στην διάρκεια του πολέµου 

πολεµάει και σαν κατάσκοπος και του απονέµονται διάφορα µετάλλια όµως ποτέ δεν 

εγκαταλείπει τις υποβρύχιες ενασχολήσεις του και το 1943 επινοούν µαζί µε τον 

µηχανικό Emile Gagnan το aqualung που επιτρέπει στους δύτες να µείνουν µέσα στο νερό 

για ώρες. Το 1950 αγοράζει το διάσηµο Kalypsο, που το µετατρέπει σε σκάφος 

ωκεανογραφικών εξερευνήσεων. Το σκάφος και ο κυβερνήτης του τα επόµενα χρόνια 

γίνονται ο µύθος της υποθαλάσσιας εξερεύνησης. 

Οι πρώτες δύο κινηµατογραφικές του ταινίες το 1956 “Ο σιωπηλός κόσµος" και "Ο 

κόσµος δίχως ήλιο" τον καθιέρωσαν και του έδωσαν την απαραίτητη φήµη και τα 

χρήµατα να συνεχίσει το έργο του. Φεύγει από το Γαλλικό ναυτικό και γίνεται διευθυντής 

του ωκεανογραφικού µουσείου του Μονακό και συγκροτεί την ερευνητική του οµάδα στην 

Τουλόν. Φέρνει καινοτοµίες στον καταδυτικό εξοπλισµό και κατασκευάζει την πρώτη 

υποβρύχια φωτογραφική µηχανή 135 µαζί µε τον Βέλγο εφευρέτη και σχεδιαστή Jean De 



 

Wouters, την Kalypso Phot που αποτελεί το πρότυπο για την σειρά Nikonos της Nikon. 

Από ‘κει και πέρα η φήµη του απογειώνεται, δεν µπορώ να φανταστώ ότι υπάρχει παιδί 

που δεν µαγεύτηκε από κάποιο ντοκυµαντέρ του Cousteau από αυτά που τράβηξε για την 

τηλεόραση το διάστηµα 1968 -1976. Τα ονόµατα υποβρύχιος κόσµος, εξερεύνηση και 

Ζακ- Yves Cousteau είναι συνυφασµένα. 

  

 

Η υποβρύχια φωτογραφία γνωρίζει άνθιση στις µέρες µας και έχει πολλά να µας 

προσφέρει σε συγκινήσεις, συναισθήµατα και οµορφιά. Σε όλες τις χώρες υπάρχουν 

πολλοί καλοί φωτογράφοι που ασχολούνται µε την υποβρύχια φωτογραφία. Και στην 

Ελλάδα υπάρχουν φωτογράφοι πάρα πολύ καλοί που δεν έχουν να ζηλέψουν τίποτε από 

τα µεγάλα ονόµατα της υποβρύχιας φωτογραφίας και τους πρωτοπόρους. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η δουλειά της Σου Παπαδάκου που έχει χαρακτηριστεί 

"ποιήτρια των βυθών" (όποιος έχει δει έστω και µερικές φωτογραφίες της καταλαβαίνει 

εύκολα το γιατί). 

 

 

 

 



 



 

  

 

 

 

 

    

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 



 

 

 

 

 

 


